

*О.В. Кривенкова**

ФРАНКО-ЛИВИЙСКИЕ ОТНОШЕНИЯ В ПЕРИОД ПРЕЗИДЕНТСТВА Н. САРКОЗИ

Статья посвящена трансформации франко-ливийских отношений в период президентства неоголлиста Николя Саркози (2007-2012 гг.). Автор анализирует факторы, оказавшие влияние на активизацию сотрудничества Франции и Ливии в экономической, военной, энергетической сферах в 2007 г., показывая, почему французское стремление наладить тесный диалог с ливийским государством не получило дальнейшего развития, и франко-ливийское партнерство стало сворачиваться в 2008-2009 гг. В работе также показана роль Н. Саркози в урегулировании ливийского кризиса 2011 г., когда массовые антиправительственные выступления в Ливии переросли в гражданскую войну между сторонниками и противниками режима М. Каддафи. Автор исследует причины вмешательства Франции в ливийский конфликт в рамках международной военной операции и поддержки ею Переходного национального совета – временного правительства, сформированного противниками Каддафи. В статье также прослежена реакция французского общества на изменения внешнеполитического курса Франции на ливийском направлении в 2007-2012 гг.

Ключевые слова: Франция, Ливия, Н. Саркози, М. Каддафи, «арабская весна»

В мае 2007 г. на пост президента Франции был избран представитель неоголлистской партии Союз за народное движение (СНД) Н. Саркози. В ходе предвыборной кампании будущий президент позиционировал себя как политик-новатор, который готов во многом отойти от предшествующего политического курса. В своей первой речи после одержанной победы на выборах Саркози заявил: «Французский народ решил порвать с идеями, привычками и поступками прошлого... Французский народ выбрал преобразования. И я претворю их в жизнь, потому что Франция нуждается в переменах»¹.

* *Ольга Владимировна Кривенкова, аспирантка кафедры новой и новейшей истории стран Европы и Америки исторического факультета Московского государственного университета им. М.В. Ломоносова.*

¹ Premier discours du président Sarkozy. 6.05.2007. – URL :http://www.rfi.fr/actufr/articles/089/article_51603.asp.

Однако предпосылки новаций Саркози во внешней политике отчасти были заложены еще до 2007 г. В частности, активизация франко-ливийского сотрудничества при новом президенте Пятой республики была продиктована не только внешними факторами (снятие с Ливии международных санкций в 2003 г. в обмен на отказ от продолжения разработок ядерного оружия), но и внутренней логикой развития внешнеполитического курса Франции при президенте Ж. Шираке (1995-2007), стратегия которого заключалась в освоении французскими компаниями освободившегося от санкций ливийского рынка.

В январе 2004 г. между Францией и Ливией было достигнуто важное соглашение о выплате 170 млн. долларов компенсации родственникам жертв взрыва самолета французской авиакомпании UTA (170 жертв) над Нигером в 1989 г., в причастности к которому западные страны обвиняли ливийского руководителя М. Каддафи. Закрытие «дела UTA» смягчило позицию французского общества в отношении возобновления франко-ливийского диалога, ведь в переговорах между Триполи и Парижем принимали участие представители двух общественных организаций «SOS Теракты», защищающей права жертв террористических актов, и «Семьи жертв взрыва рейса DC-10 UTA в гневе»². Успешные переговоры позволили Шираку нанести официальный визит в столицу Ливии Триполи уже в ноябре 2004 г. Следует отметить, что с момента получения Ливией независимости в 1951 г. ни один из французских лидеров не посещал страну. По оценкам Елисейского дворца, поездка Ширака в Триполи означала, что во франко-ливийских отношениях «была открыта новая страница»³, тогда как сам французский президент заявил: «Трудный период позади. Мы [Ливия и Франция – О.К.] вступили в динамичную и позитивную фазу с взаимным желанием построить серьезный диалог и установить истинное партнерство»⁴.

Саркози продолжил политическую линию Ширака, направленную на поиск преференций для французских компаний на ливий-

² «SOS Attentats» – URL : <http://www.sos-attentats.org/> ; «Les familles de l'attentat du DC10 d'UTA en colère» – URL:<http://www.dc10-uta.org/>.

³ Chirac rend visite à Kadhafi // RFI. 24.11.2004. – URL : http://www.rfi.fr/actufr/articles/059/article_32021.asp.

⁴ Allocution prononcée par M. J. Chirac, Président de la République Française devant la communauté française établie en Libye. 24.11.2004. – URL : http://www.jacqueschirac-asso.fr/archives-elysee.fr/elysee/elysee.fr/francais/interventions/discours_et_declarations/2004/novembre/fi001259.html.

ском рынке. Помимо этого, повышенный интерес нового президента к ливийскому государству можно объяснить и необходимостью заручиться поддержкой экономически благополучной Ливии в реализации выдвинутого Саркози проекта Средиземноморского союза⁵ международной организации, объединяющей государства, которые имеют выход к Средиземному морю. По замыслу французского президента, посредством такого объединения Франция увеличила бы свое влияние на Ближнем Востоке и в Северной Африке, потеснив США. Пятая Республика, стремясь стать главным арбитром в решении региональных проблем, остро нуждалась в союзнике по продвижению этой идеи в арабском мире.

* * *

Началом активизации франко-ливийских отношений в период президентства Саркози можно считать июль 2007 г. При посредничестве жены президента Сесилии, лично встречавшейся с М. Каддафи, было урегулировано так называемое «дело болгарских медсестер». Ливийские власти согласились экстрадировать в Болгарию пять медсестер болгарского происхождения и палестинского врача, обвиненных в 1999 г. в преднамеренном заражении СПИДом ливийских детей и первоначально приговоренных к смертной казни. 25 июля 2007 г. Триполи посетил и сам Саркози с целью «помочь Ливии реинтегрироваться в мировое сообщество»⁶. На пресс-конференции, состоявшейся в Париже накануне поездки, президент подчеркнул, что надеется заключить соглашения с Ливией, как это уже сделала, к примеру, Италия, подписав с ней в 2007 г. Протокол о сдерживании нелегальной иммиграции⁷. Кроме того, по словам Саркози, после освобождения болгарских медсестер для Пятой Республики не оставалось препятствий к сотрудничеству с ливийским государством: «Я не понимаю, во имя

⁵ Подробнее см.: *Зверева Т.В.* Внешняя политика современной Франции. М., 2014; *Карева Д.О.* Средиземноморская политика Франции в конце XX – начале XXI вв. Автореф. дисс. ...канд. ист. Наук. М., 2015; *Она же.* Проблемы средиземноморской политики Франции в президентской кампании Н. Саркози (2007 г.) // Вестник ЯрГУ. Серия Гуманитарные науки. 2013. № 1; *Татарчук Н.В.* Эволюция идеи Н. Саркози о создании Средиземноморского союза: от Тулонской речи к «Римскому воззванию» // Вестник Московского университета. Международные отношения и мировая политика. 2010. № 1.

⁶ Conférence de presse du Président N. Sarkozy sur la libération des infirmières bulgares et du médecin palestinien détenus en Libye à Paris. 24.07.2007. –URL: <http://discours.vie-publique.fr/notices/077002369.html>.

⁷ Подробнее см.: *Маслова Е.А.* Италия и Ливия: сложности взаимоотношений и перспективы сотрудничества // Научный диалог. 2012. № 4.

чего Франция должна оставаться единственной страной, которая не подпишет договоров [с ливийским государством – *О.К.*]. Мы должны радоваться, что Ливия приняла решение... освободить невиновных [болгарских медсестер – *О.К.*]]⁸.

Визит Саркози в Триполи оказался успешным. В ходе переговоров с ливийской стороной был заключен ряд двухсторонних договоров о партнерстве в военной, экономической, научной сферах и меморандум о сотрудничестве в области мирного использования ядерной энергии. Предполагалось, что Франция обеспечит Ливию ядерным реактором для опреснения морской воды. По словам генерального секретаря Елисейского дворца К. Геана, «в Ливии мало источников пресной воды, поэтому главной задачей является наладить опреснение морской воды»⁹. Кроме того, Геан отмечал, что ничто не мешало правительству Пятой республики построить реактор в Ливии, так как «каждая страна, уважающая нормы международного права, имеет право получить доступ к более современным технологиям»¹⁰.

С одной стороны, освобождение ливийским руководителем болгарских медсестер продемонстрировало способность нового президента оперативно реагировать на вызовы современности и находить компромиссы по сложным вопросам, оставшимся без решения в течение нескольких лет (9 лет в случае с делом «болгарских медсестер»). Саркози показал, что Пятая республика на деле готова выступить посредником в диалоге Север–Юг, укрепив тем самым французские позиции в регионе Северной Африки. С другой стороны, остался открытым вопрос, каковы были условия экстрадиции болгарских медсестер и палестинского врача, что пообещала французская сторона ливийскому лидеру за их свободу. Несмотря на то, что французская пресса освещала поездку Саркози в Триполи и ее итоги, данные разных изданий о количестве партнерских соглашений, заключенных с Ливией, варьировались. В Национальном собрании, нижней палате парламента Пятой республики, также был поднят вопрос о содержании франко-ливийских договоров. Представитель оппозиционной Соци-

⁸ Conférence de presse du Président N. Sarkozy sur la libération des infirmières bulgares et du médecin palestinien détenus en Libye à Paris. 24.07.2007. – URL: <http://discours.vie-publique.fr/notices/077002369.html>.

⁹ Le Monde. 18.04.2012.

¹⁰ Coopération dans le nucléaire civil // RFI. 25.07.2007. – URL: http://www1.rfi.fr/actufir/articles/091/article_54479.asp.

листической партии Франции (ФСП) Ж.-М. Эйро поздравил Саркози с успешными переговорами в Ливии, указав вместе с тем, что «требования Каддафи абсолютно неизвестны», предположив, что «они, вероятно, носят экономический и финансовый характер <...> и не обойдутся без последствий [для Франции – *О.К.*]». Он предложил создать парламентскую комиссию по расследованию условий освобождения болгарских медсестер, что нашло поддержку и среди депутатов партии президентского большинства¹¹.

Однако парламентарии вернулись к этой инициативе только в октябре 2007 г. В комиссию иностранных дел Национального собрания поступило два официальных запроса о формировании экспертной группы: от фракции «Социалисты, республиканцы и граждане», ядром которой являлась ФСП, и от представителя Коммунистической партии Франции А. Боке¹². Повторное обращение депутатов к идее Эйро, скорее всего, было связано с назначенным на середину декабря 2007 г. ответным визитом Каддафи в Париж и предполагаемым углублением франко-ливийского партнерства. Тем не менее доклад о заключенных в Триполи договорах между Пятой республикой и Ливией не был подготовлен к моменту приезда ливийского лидера во французскую столицу (10 декабря 2007 г.) и был официально представлен на заседании Национального собрания только в конце января 2008 г.¹³ Отчет комиссии по расследованию проливал свет на детали подписанных в июле 2007 г. контрактов, а именно разъяснял пункты франко-ливийского военного соглашения и меры по сотрудничеству в области мирного использования ядерной энергии. Эксперты заключили, что эти договоренности являлись результатом «долгосрочных переговоров» между французской и ливийской сторонами, а не прямым следствием освобождения болгарских медсестер руководством Ливии¹⁴.

Договор о военном партнерстве предполагал обмен информацией, присутствие французских военных экспертов в Ливии, сотрудничество на институциональном уровне и в сфере бизнеса с

¹¹ Séance de l'Assemblée nationale. 25.06.2007. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cr/2006-2007-extra/20071023.asp>.

¹² Séance de l'Assemblée nationale. 10.10.2007. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cr/2007-2008/20080007.asp>.

¹³ Séance de l'Assemblée nationale. 22.01.2008. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cr/2007-2008/20080107.asp>.

¹⁴ Rapport № 622 de la commission d'enquête sur les conditions de libération des infirmières et du médecin bulgares détenus en Libye et sur les récents accords franco-libyens. P., 2008. P. 76.

целью технической модернизации ливийского оборудования и обучения ливийских военных кадров. При этом Пятая Республика не несла обязательств по защите Ливии в случае нападения на ее территорию третьего государства. Как указывали члены экспертной комиссии, «с этой точки зрения [франко-ливийское – О.К.] соглашение в области обороны сильно отличалось от военных договоров, заключенных со многими африканскими государствами, которые предусматривали интервенцию Франции для обеспечения внешней безопасности этих стран или даже в случае существования внутренней угрозы»¹⁵. Меморандум об использовании мирной ядерной энергии не содержал перечня будущих партнерских проектов, в том числе положений о строительстве Францией атомной электростанции для Ливии. Как подчеркивалось в парламентском докладе, этот документ представлял собой не «коммерческое соглашение», а договор, на «юридическом уровне» подтверждающий право французского правительства сотрудничать с ливийской стороной в области ядерной энергетики¹⁶.

Таким образом, вызвавшие особое беспокойство французского общества договоренности июля 2007 г. между Пятой республикой и Ливией носили скорее декларативный характер, лишь указывая на желаемый вектор развития франко-ливийских отношений. Подписанные документы заявляли о политических намерениях двух сторон активизировать межгосударственное сотрудничество, но не включали в себя конкретных предложений, в рамках которых был бы налажен продуктивный франко-ливийский диалог.

Можно предположить, что именно желание французского руководства придать более практический характер этим соглашениям оказало влияние на особую пышность приема Каддафи в Париже 10-15 декабря 2007 г. Ливийский лидер получил официальное разрешение властей города разбить восточный шатер в центре французской столицы вблизи Елисейского дворца, резиденции президента Франции¹⁷.

Во время своего пребывания в Париже Каддафи дважды встречался с Саркози (10 и 12 декабря) и общался с представителями крупных французских энергетических, военных и строительных компаний на официальном приеме, организованном в

¹⁵ Ibid. P. 89.

¹⁶ Ibid. P. 91-92.

¹⁷ Libération. 7.12.2007.

его честь в Елисейском дворце вечером 10 декабря. По данным французской газеты *Le Monde*, среди гостей вечера были отмечены члены нефтегазовых компаний «Тоталь», «Суэц», самолетостроительной «Дассо Авиасьон», авиакосмической «Талес» и группы «Арева», производящей оборудование для атомных электростанций¹⁸.

По заявлению пресс-службы президента Франции, итогом переговоров между французской и ливийской сторонами в ходе визита Каддафи стало подписание «важных контрактов» на сумму около 10 млрд. евро. Как и в случае с договоренностями июля 2007 г., точное содержание соглашений не разглашалось. Однако Саркози не сомневался в их выгоде для экономики Франции в целом и для французских граждан в частности, ведь подписанные документы, по его словам, позволили бы решить проблемы «дефицита внешнеторгового баланса» Пятой республики, обеспечить французские предприятия новыми заказами, а население рабочими местами¹⁹. Согласно информации, распространенной во французской прессе (первоначальным источником которой указывалось информационное агентство «Франс-Пресс»), Ливия планировала «закупить 14 [военных – *О.К.*] самолетов “Рафаль”, 35 вертолетов “Тигр”, 6 кораблей, бронетранспортеры, радары противовоздушной обороны, а также осуществить модернизацию приобретенных ею самолетов “Мираж F-1”. Кроме того, французские печатные издания сообщали о заключении контрактов с авиакомпанией «Аэробус» на поставку крупной партии гражданских авиалайнеров и об участии строительной группы «Винси»²⁰ в строительстве нового аэропорта в Триполи²¹.

Несмотря на активную «рекламную кампанию» президента и правительства Пятой республики, направленную на разъяснение преимуществ укрепления франко-ливийского сотрудничества, визит Каддафи в Париж вызвал волну критики со стороны французской общественности, оппозиции и правозащитников.

¹⁸ Le Monde. 15.12.2007.

¹⁹ Déclaration de N. Sarkozy à l'issue de l'entretien avec M. Kadhafi. 10.12.2007. – URL: <https://appablog.wordpress.com/2007/12/11/declaration-du-president-de-la-republique-a-l%E2%80%99issue-de-l%E2%80%99entretien-avec-le-guide-de-la-revolution-libyenne-le-colonel-mouammar-qaddafi/>

²⁰ Vinci construction grand projets. – URL: <http://www.vinci-construction-projets.com/projets.nsf/fr/types-ouvrages.htm?openagent&r=Tour%20de%20contr%C3%B4le%20du%20nouvel%20a%C3%A9roport%20de%20Tripoli>.

²¹ La Dépêche. 10.12.2007; Le Figaro. 11.12.2007.

В частности, члены Национального собрания от левых и левоцентристских фракций, а также часть представителей партии правящего большинства «Союз за народное движение» бойкотировали намеченную на 11 декабря встречу парламентариев с Каддафи²². Депутаты-социалисты и центристы, не отрицая возможности ведения франко-ливийского диалога в целом, выступили против самого посещения руководителем Ливии территории Франции, посчитав неприемлемым нахождение в Париже человека, причастного к террористическим актам, «применяющего пытки к заключенным и объявившего политическую оппозицию вне закона»²³. По утверждению депутата от ФСП Эйро, «перед тем как отдавать [Каддафи – О.К.] дань уважения на официальном уровне, нужно было бы потребовать от него публичного признания преступлений режима, заявления об окончательном отказе от всех форм терроризма и нарушения международного права». Государственный секретарь по правам человека Р. Йад, член партии СНД, также не скрывала своего возмущения политикой Саркози: «Наша страна не коврик, о который руководитель страны, террорист он или нет, может вытирать ноги, испачканные кровью своих жертв»²⁴.

В период пребывания М. Каддафи в Париже в общественной полемике особенно остро стоял вопрос о гарантиях соблюдения прав человека в Ливии. По словам президента Франции, во время личной встречи с ливийским руководителем 10 декабря эта проблема затрагивалась им неоднократно²⁵, однако Каддафи в телеинтервью 11 декабря для французского канала «Франс 2» опроверг слова Саркози, указав, что и он, и «президент Саркози не касались этой темы», а «говорили о сотрудничестве» между двумя государствами²⁶.

Визит Каддафи во французскую столицу вызвал негативную реакцию и в прессе. Левоцентристская газета *Le Monde* и левые печатные издания *Libération* и *L'Humanité* осудили внешнеполитический курс Саркози, призвав президента защищать демокра-

²² L'Humanité. 12.12.2007.

²³ Séance de l'Assemblée nationale. 11.12.2007. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cr/2007-2008/20080080.asp>.

²⁴ L'Express. 10.12.2007.

²⁵ L'Express. 22.02.2011.

²⁶ Interview de M. Kadhafi sur France 2. 11.12.2007. – URL: http://www.dailymotion.com/video/x58m3r_kadhafi-france2-interview-07-12-11_news

тические ценности на международном уровне, а не только руководствоваться экономическими интересами военных компаний²⁷. Кроме того, журналисты *L'Humanité* усомнились как в озвученной сумме прибылей Франции от подписанных контрактов, так и в их последующей реализации, подчеркнув, что Каддафи уже пообещал Испании заключение соглашений «стоимостью 11,8 млрд евро»²⁸. Проведенный 7-8 декабря опрос Французского института общественного мнения показал, что большинство французов (61 %) также отнеслись с неодобрением к пребыванию ливийского лидера во Франции²⁹.

Таким образом, французское общество, политическая элита Пятой республики и печатные издания фактически единодушно высказались против приглашения Каддафи в Париж, воспринимая ливийского руководителя как авторитарного правителя, не соблюдающего права человека в Ливии, готового прибегнуть к террористическим методам борьбы для достижения своих целей. Тем не менее, сама инициатива Саркози наладить франко-ливийский диалог была поддержана и правящей элитой, и частью оппозиционных депутатов, а именно представителями социалистов. Возможно, задумав пригласить Каддафи в Париж вопреки общественному мнению, президент Франции рассчитывал на то, что в долгосрочной перспективе успех франко-ливийских соглашений и проекта по созданию Средиземноморского союза при ливийской поддержке заставят французов спокойнее отнестись к сотрудничеству Франции с лидером Ливии и укрепят популярность Саркози.

Однако заявления Каддафи, противоречившие утверждениям президента Пятой республики, только подлили масла в огонь. Саркози и его пресс-служба, скорее всего, не были готовы к столь негативной реакции французского общества. Сразу после того, как глава ливийского государства покинул территорию Франции, отправившись с официальным визитом в соседнюю Испанию, на первые полосы ряда крупных печатных изданий (к примеру, *Paris Match*) попали фотографии прогулки Саркози с итальянской певицей К. Бруни во французском Диснейленде, что, вероятно, представляло собой попытку переключить внимание читателей с внешней политики президента на его личную жизнь.

²⁷ *L'Humanité*. 11.12.2007.

²⁸ *L'Humanité*. 19.12.2007.

²⁹ Les Français et la visite du colonel Kadhafi en France. 7-8.12.2007 // IFOP – URL: http://www.ifop.com/?option=com_publication&type=poll&id=474.

* * *

Если в 2007 г. сотрудничество Франции с Ливией развивалось по нарастающей, то 2008-2009 гг. можно охарактеризовать как «переломные»: во франко-ливийских отношениях наметился очевидный спад. Расчеты правительства Пятой республики на выгодные экономические сделки и привилегированное положение на ливийском рынке (в военном и энергетическом секторах) не оправдали себя. Спустя семь месяцев после официального визита в Париж, в июле 2008 г., Каддафи неожиданно резко осудил инициативу Саркози по созданию Средиземноморского союза. Ливия стала единственной страной средиземноморского региона, которая бойкотировала учредительный саммит организации в 13 июля 2008 г. в Париже. Каддафи предложил Пятой республике и Европейскому союзу сотрудничать с государствами Африки и Ближнего Востока через уже существующие региональные структуры Арабскую Лигу и Африканский союз (АС)³⁰ вместо того, чтобы надстраивать дополнительные органы, распространяющие свои полномочия только на узкую группу стран, имеющих выход к Средиземному морю. «Мы не голодные и не собаки, чтобы бросать нам кости», заявил М. Каддафи³¹, подразумевая, что европейские экономические программы помощи и развития, предложенные в рамках деятельности Средиземноморского союза, не столь необходимы арабским и африканским государствам, чтобы подчиниться любым условиям сотрудничества, диктуемым европейскими партнерами.

Негативная позиция руководителя Ливии по вопросу создания новой региональной структуры при активном участии Франции и ЕС была связана с претензиями Каддафи на роль лидера в Южном Средиземноморье и в Африке. У него имелись собственные взгляды на будущее африканского континента, отличные от европейских и основанные на концепции «африканской интеграции» в рамках Африканского союза. Став председателем его Ассамблеи в феврале 2009 г., Каддафи лоббировал идею учреждения Соединенных Штатов Африки с наднациональными правитель-

³⁰ Африканский союз международная организация, созданная в 2002 г. и объединившая 54 африканских государства. Высший законодательный орган АС Ассамблея глав государств и правительств, высший исполнительный Комиссия АС. Председатели Ассамблеи и Комиссии избираются членами организации на один год.

³¹ L'Express. 11.06.2008.

ством и президентом, избираемым на 5 лет, общими военными структурами и единой валютной системой³². По свидетельству габонского дипломата, председателя Комиссии Африканского союза (2008-2013) Ж. Пинга, непосредственно работавшего с ливийским лидером, Каддафи планировал за год своего председательства осуществить реорганизацию исполнительной ветви власти АС: учредить «централизованное правительство», состоящее из «президента, вице-президента и около десятка ведомств» по внешней политике, обороне, внутренней безопасности, торговле, «возглавляемых секретарями»³³.

Несмотря на то, что идея политической, экономической и военной интеграции африканских государств считается утопичной из-за различного уровня развития их экономик, политической нестабильности ряда стран региона, наличия неразрешенных внутренних проблем, вера Каддафи в перспективность проекта Соединенных Штатов Африки оказала влияние на его постепенный отказ от приоритетного сотрудничества с государствами Запада и на поиски других каналов помощи Африканскому континенту. Тенденция усиления антизападной риторики в политических выступлениях ливийского лидера в 2008-2010 гг. ярче всего проявилась во время речи Каддафи 23 сентября 2009 г. в рамках работы 64-й сессии Генеральной ассамблеи ООН. Лидер Ливии назвал Совет Безопасности ООН «Советом террора»³⁴, указав на то, что «сверхдержавы» через механизмы этой международной организации «отстаивают исключительно свои интересы», «терроризируют и запугивают “третий мир”»³⁵. Он потребовал у западных стран, бывших колониальных владычиц, к числу которых относилась и Франция, вернуть все «украденное [у бывших колоний – *О.К.*] богатство»³⁶.

На практике охлаждение франко-ливийских отношений привело к расторжению Каддафи части договоров с Францией, подписанных в 2007 г. В первую очередь, речь шла о военных контрактах: ливийский руководитель передумал закупать французские истребители «Рафаль». Не было достигнуто и конкретных

³² Подробнее см.: *Kérékou M. Tch. Union africaine et processus d'intégration*. P., 2011.

³³ *Ping J. Eclipse sur l'Afrique : fallait-il tuer Kadhafi?* P., 2014. P. 56.

³⁴ Речь М. Каддафи на 64-й сессии Генассамблеи ООН. 23.09.2009 // *Каддафи М. Зеленая книга*. М., 2012. С. 123.

³⁵ Там же. С. 124.

³⁶ Там же. С. 131.

соглашений по строительству АЭС в Ливии французской группой «Арева». Зато экономическое сотрудничество в сфере энергопоставок, несмотря на рост противоречий, продолжало развиваться. По данным Международного энергетического агентства, объем ввозимой Францией ливийской нефти в 2007-2010 гг. постепенно увеличивался. При этом Франция не являлась главным европейским партнером Ливии, она занимала пятое место в списке импортеров ливийской нефти (15,7% от общего объема поставок сырой нефти), уступая Ирландии (23,3%), Италии (22%), Австрии (21,2%) и Швейцарии (18,7%)³⁷. Энергетическая зависимость Франции от Ливии никогда не была чрезмерной, так как основные поставки нефти в Пятую республику шли из России, Казахстана и Норвегии³⁸.

В 2008-2009 гг. наметился разворот вектора ливийской внешней политики с Запада на Восток. В 2009 г. Каддафи заявил о намерении приобрести вместо французских «Рафалей» военные самолеты у России. В феврале 2010 г. Ливия подписала контракт с российской корпорацией «Иркут», согласно которому страна рассчитывала получить два боевых самолета Як-130 в 2011 г. и еще четыре в 2012³⁹. В интервью телеканалу «РТЛ» (Германия) в начале марта 2011 г. лидер Ливии прямо заявлял: «Мы больше не верим западным компаниям. Наши нефтяные контракты будут заключаться с российскими, китайскими и индийскими фирмами. Запад должен быть забыт»⁴⁰.

Интересно, что французская пресса фактически никак не прореагировала на ухудшение франко-ливийских отношений, больше не вспоминая о Каддафи и его визите в Париж в декабре 2007 г. Единственной новостью, получившей широкое освещение во французских СМИ, стал арест сына ливийского лидера Ганнибала Каддафи в Женеве (июль 2008 г.) по обвинению в жестоком обращении с персоналом одного из швейцарских отелей. Члены Национального собрания также не возвращались к теме франко-ливийского сотрудничества в 2008-2009 гг.

³⁷ Facts on Libya: oil and gas (IEA 21.02.2011.) – URL: https://www.iea.org/media/news/facts_libya.pdf

³⁸ См.: Зверева Т.В. Указ. соч. С. 264-265.

³⁹ Ливия купила шесть учебно-боевых Як-130 // Оружие России. 06.02.2010. – URL: <http://www.arms-expo.ru/049056050057124049051055051051.html>.

⁴⁰ Каддафи обещает отдать все нефтяные контракты российским, китайским и индийским компаниям // NEWSru.com. 16.03.2011. – URL: <http://newsru.com/finance/16mar2011/qaddafi.html>.

* * *

Новый этап во франко-ливийских отношениях открыла «арабская весна» серия масштабных антиправительственных выступлений, потрясших в декабре 2010-2011 гг. ряд государств Северной Африки и Ближнего Востока: Тунис, Египет, Ливию, Бахрейн, Сирию⁴¹. В Ливии мирные выступления против режима Каддафи начались в середине февраля 2011 г., однако они быстро приобрели насильственный характер и переросли в гражданскую войну между сторонниками и противниками ливийского лидера. Первоначально не готовое дать четкую оценку охватившему регион кризису, правительство Франции в условиях ширившихся в Ливии волнений отошло от прежней политической линии, направленной на сотрудничество с авторитарными режимами стран Северной Африки и Ближнего Востока, и поддержало ливийскую оппозицию. 26 февраля 2011 г. в СБ ООН Франция проголосовала за резолюцию № 1970, введившую эмбарго на поставки оружия в Ливию⁴².

Франция очень быстро заняла весьма активную позицию по отношению к ливийскому конфликту. Она была первой страной, которая признала 10 марта учрежденный повстанцами Переходный национальный совет (ПНС) в Бенгази легитимным представителем ливийского народа. Кроме того, Франция вместе с Великобританией внесла в СБ ООН предложение установить бесполетную зону над ливийским воздушным пространством, чтобы «преодолеть использование в Ливии авиации против населения»⁴³. 17 марта 2011 г. СБ ООН принял резолюцию № 1973, которая запрещала все полеты над ливийской территорией, требовала «немедленного прекращения огня и полного прекращения насилия» и санкционировала любые действия по защите мирного населения, кроме «пребывания иностранных оккупационных сил в любой форме на любой части ливийской территории»⁴⁴. Таким образом, новая резолюция открыла возможность военного вмешательства в гражданскую войну в Ливии посредством воздушной операции.

⁴¹ Подробнее см.: *Мирский Г.И.* Арабская весна // Год планеты: экономика, политика, безопасность. М., 2011. С. 136-150; Протестные движения в арабских странах: Предпосылки, особенности, перспективы. Материалы конференции «круглого стола» / Под ред. И.В. Следзевского и А.Д. Саватеева. М., 2015.

⁴² Резолюция № 1970 СБ ООН. 26.02.2011. – URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N11/245/60/PDF/N1124560.pdf?OpenElement>.

⁴³ The Guardian. 23.02.2011.

⁴⁴ Резолюция № 1973 СБ ООН. 17.03.2011. – URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N11/268/41/PDF/N1126841.pdf?OpenElement>.

Именно в Париже прошли две важные международные встречи по ливийскому вопросу. 14 марта собралось совещание министров иностранных дел Большой восьмерки с целью активизации совместных усилий для поисков выхода из ливийского кризиса, а 19 марта международный саммит, на котором предметом обсуждения стала организация военной операции. Открывая саммит, Саркози заявил, что режим Каддафи «потерял всякую легитимность», и потребовал вмешательства в ливийский конфликт для того, чтобы позволить народу Ливии «самому выбирать свою судьбу»⁴⁵.

Важно отметить, что первые десять дней (с 19 по 29 марта 2011 г.) военная операция осуществлялась в виде двухсторонней франко-британской военной акции. Именно французские самолеты первыми вошли в воздушное пространство Ливии. Только 29 марта во время Лондонской конференции стран-участниц интервенции было принято решение о создании контактной группы по Ливии⁴⁶ и передачи ей политических рычагов управления, тогда как военное руководство операцией перешло 31 марта в руки командования НАТО. Тем не менее, на протяжении всего периода военного вмешательства в ливийский конфликт (19 марта 31 октября 2011 г.) Франция оставалась одной из наиболее активных его участниц⁴⁷.

Президент Саркози также сыграл важную роль в обеспечении финансовой помощью новых «демократических» правительств Туниса, Египта и Переходного национального совета в Ливии. Он фактически стал инициатором программы «Довильского партнерства», запущенной на встрече глав стран Большой восьмерки 26-27 мая 2011 г. во французском городке Довиль. В ее рамках создавался специальный фонд для поддержки народов Ближнего Востока и Северной Африки в «их решимости добиваться равенства», строить «демократические, открытые общества», стремиться к «всеобъемлющей экономической модернизации»⁴⁸.

⁴⁵ Déclaration de N. Sarkozy à l'issue d'un sommet international sur la Libye. 19.03.2011. // Libération. URL:<http://www.liberation.fr/medias/06013260-la-declaration-sur-la-libye-de-nicolas-sarkozy>.

⁴⁶ Членами контактной группы по Ливии являлись около 40 стран Европы, Северной Америки и арабского мира (в частности, Франция, США, Великобритания, Германия, Катар, Турция и др.), а также представители ООН, НАТО, Лиги арабских государств и Африканского союза. Россия и Китай в контактную группу по Ливии не вошли.

⁴⁷ См.: Обичкина Е.О. Внешняя политика Франции от де Голля до Саркози (1940-2012). М., 2012. С. 357.

⁴⁸ Декларация «Группы восьми»: «Арабская весна». Довиль. 27.05.2011. –URL:http://news.kremlin.ru/ref_notes/944.

Активное участие президента Пятой республики в урегулировании ливийского кризиса можно объяснить несколькими причинами. Во-первых, на решение Саркози выступить против руководителя Ливии повлияло ухудшение франко-ливийских отношений в 2008-2009 гг. Режим Каддафи не оправдал надежд правительства и экономической элиты Франции на получение выгодных контрактов. С другой стороны, «арабская весна» в Ливии, казалось, открыла возможность для Франции начать диалог с новым режимом, который в стремлении заручиться поддержкой западных стран готов был предложить им торгово-экономические привилегии. Еще одной из причин французского участия в гражданской войне в Ливии следует назвать внутривосточную ситуацию во Франции. Накануне президентских выборов, назначенных на весну 2012 г., отмечалось резкое падение популярности Саркози. Во многом это было связано с рядом неудач во внутренней политике, к которым следует отнести неспособность правительства выйти из начавшегося в 2008 г. экономического кризиса и крайнюю непопулярность предпринятых властями социально-экономических реформ, в частности повышения пенсионного возраста⁴⁹. К тому же, значительная часть французского общества продолжала критиковать Саркози за сотрудничество с недемократическими режимами государств Северной Африки и Ближнего Востока. Вероятно, президент решил интервенцией в Ливии компенсировать резко негативную реакцию французского общественного мнения на приглашение Каддафи в Париж в 2007 г. Внешнеполитический фактор также оказал воздействие на позицию Саркози. Французская военная операция, проведенная совместно с Великобританией, должна была продемонстрировать способность Франции и ее европейских партнеров действовать независимо от США.

Французское общество пристально следило за развитием конфликта в Ливии и активно реагировало на действия официальных властей. В марте 2011 г. решение Саркози вмешаться в ливийскую гражданскую войну одобрила большая часть французов. В нижней палате парламента президента поддержали даже представители самой крупной оппозиционной партии социалисты. Французские газеты различной политической направленности правополитическая *Le Figaro*, христианская *La Croix*, леволлиберальная *Le Monde* и левая *Libération* в один голос поддерживали линию

⁴⁹ Подробнее см.: Рубинский Ю.И. Франция. Время Саркози. М., 2011.

Саркози в ливийском конфликте. По данным опроса, проведенного Французским институтом общественного мнения, 66% граждан Пятой республики выступили за военную интервенцию в Ливию⁵⁰. Критиковали ее лишь Коммунистическая партия Франции и не представленный тогда в парламенте Национальный Фронт. Они, несмотря на то, что находились на разных полюсах французского политического спектра, предлагали одинаковый путь выхода из ливийского кризиса – переговоры сторон с немедленным прекращением огня. Важно отметить, что дипломатическое решение ливийской проблемы представлялось возможным еще в марте 2011 г., если бы западные государства поддержали «дорожную карту», разработанную Африканским союзом незадолго до начала операции⁵¹.

По мере затягивания военных действий число недовольных интервенцией Франции в Ливии стало расти. Критика в адрес Саркози со стороны левой оппозиции усилилась: ставился вопрос о чрезмерных расходах военного бюджета, о гибели мирных жителей в ходе бомбардировок НАТО. В июле 2011 г. 51 % французов высказался уже против продолжения военной операции⁵². Однако 12 июля 2011 г. Национальное собрание приняло резолюцию о продлении участия Франции в международной интервенции⁵³. Операция закончилась лишь 31 октября 2011 г., вскоре после убийства Каддафи.

Если судить о полученных Францией результатах, то они оказались весьма сомнительными. Обещание Переходного национального совета предоставить привилегии в разработках ливийской нефти тем, кто поддерживал повстанцев, не было выполнено из-за дестабилизации политической власти в стране после свержения режима Каддафи. Стремление Франции продемонстрировать свою военную силу и способность европейцев самим разрешать критические ситуации обернулось большими проблемами. Интервенция затянулась на восемь месяцев, опустошив французскую

⁵⁰ Les Français et la légitimité d'une intervention militaire en Libye. 21-22.03.2011. // IFOP.– URL:http://www.ifop.com/media/poll/1441-1-study_file.pdf.

⁵¹ Подробнее см.: *Богуславский А.* Африканский союз и ливийский кризис: кто услышал голос Африки? // *Международная жизнь.* 2011. № 11.

⁵² L'approbation de l'intervention militaire en Libye. Regards croisés entre le Royaume-Uni et la France. 21-28.06.2011 // IFOP. – URL:http://www.ifop.com/media/poll/1558-1-study_file.pdf

⁵³ Séance de l'Assemblée nationale. 12.07.2011. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cr/2010-2011-extra/20111012.asp>.

казну, и продемонстрировала полную неспособность европейцев действовать самостоятельно, без военной поддержки США. Так, в ходе бомбардировок европейцы вынуждены были использовать американские высокоточные системы наведения на цель.

Не удалось Саркози поднять и падающий рейтинг своей популярности, а как следствие удержаться на посту президента. В марте 2011 г. открылись новые подробности о его взаимоотношениях с Каддафи. В беседе с корреспондентом европейского информационного канала «Евроньюз» 16 марта 2011 г., практически сразу после признания Францией ПНС, сын ливийского лидера Саиф аль-Ислам заявил, что именно М. Каддафи спонсировал предвыборную кампанию будущего Саркози в 2007 г.⁵⁴ Хотя Елисейский дворец опроверг эту информацию, скандал не утих. Он разразился с новой силой в марте 2012 г., когда буквально за неделю до первого тура голосования на президентских выборах (22 апреля) французский новостной портал «Медиапарт» опубликовал документ, в котором шла речь о передаче Ливией 50 млн. долларов Саркози в 2007 г.⁵⁵ Последний назвал этот документ «грандиозной фальшивкой»⁵⁶ и 30 апреля подал иск против портала. Но в прессе продолжали всплывать все новые подробности. К примеру, в конце января 2014 г. французский телеканал «Франс 3» транслировал отрывки интервью, взятого у М. Каддафи журналистом «Фигаро» еще в марте 2011 г. Полковник лично подтвердил факт финансирования предвыборной кампании Саркози: «Только благодаря мне он стал президентом... Мы предоставили ему средства, которые помогли ему выиграть. Он нанес мне визит, будучи еще министром внутренних дел. Он попросил у меня финансовой помощи»⁵⁷.

Как видим, франко-ливийские отношения в период с 2007 по 2012 гг. развивались неравномерно. Намечившееся в начале президентского срока Саркози их очевидное улучшение не перешло в практическую плоскость и не вылилось в долгосрочные партнерские соглашения, нацеленные на реализацию конкретных двухсто-

⁵⁴ Saïf Al-Islam Kadhafi réclame à Sarkozy de rembourser // Euronews. 16.03.2011. – URL:<http://fr.euronews.com/2011/03/16/exclusif-saif-al-islam-kadhafi-reclame-a-sarkozy-de-rembourser/>.

⁵⁵ Exclusive: secret report describes Gaddafi funding of Sarkozy's 2007 election campaign // Mediapart. 12.03.2012. – URL:<http://www.mediapart.fr/journal/international/120312/exclusive-secret-report-describes-gaddafi-funding-sarkozys-2007-electio>.

⁵⁶ Le Parisien. 30.04.2012.

⁵⁷ Le Monde. 28.01.2014.

ронних проектов. Уже в 2008-2009 гг. Каддафи отказался от части договоров с Францией, резко осудил проект Саркози по созданию Средиземноморского союза и развернул свой внешнеполитический курс на Восток. Нестабильность франко-ливийских отношений во многом способствовала активному вмешательству Саркози в гражданскую войну в Ливии (март-октябрь 2011 г.). Франция энергично поддержала противников Каддафи. Однако надежды на возобновление диалога с новым режимом не оправдались, поскольку тот не удержался у власти и страна погрузилась в пучину политического хаоса.

Список литературы

- Богуславский А.* Африканский союз и ливийский кризис: кто услышал голос Африки? // *Международная жизнь*. 2011. № 11. С. 44-54. [Boguslavskij A. Afrikanskiy sojuz i livijskij krizis: kto uslyshal golos Afriki // *Mezhdunarodnaja zhizn*. 2011. №11. S. 44-54.]
- Декларация «Группы восьми»: «Арабская весна». Довиль. 27.05.2011. – URL: http://news.kremlin.ru/ref_notes/944. [Deklaracija «Gruppy vosmi»: «Arabskaja vesna». Deauville. 27.05.2011.]
- Зверева Т.В.* Внешняя политика современной Франции. М.: Канон+, 2014. [Zvereva T.V. Vneshnyaja politika sovremennoj Francii. M.: Kanon+, 2014]
- Каддафи М.* Зеленая книга. М.: Концептуал, 2012. [Kaddafi M. Zelenaja kniga. M.: Konceptual, 2012.]
- Карева Д.О.* Проблемы средиземноморской политики Франции в президентской кампании Н. Саркози (2007 г.) // *Вестник ЯрГУ. Серия Гуманитарные науки*. 2013. № 1. С. 5-7. [Kareva D.O. Problemy sredizemnomorskoj politiki Francii v prezidentskoj kampanii N. Sarkozy (2007 g.) // *Vestnik JarGU. Seriya Gumanitarnye nauki*. 2013. № 1. S. 5-7.]
- Карева Д.О.* Средиземноморская политика Франции в конце XX – начале XXI вв. Диссертация на соискание ученой степени к.и.н. М., 2015. [Kareva D.O. Sredizemnomorskaja politika Francii v konce XX – nachale XXI vv. Dissertacija na soiskanie uchenoj stepeni k.i.n. M., 2015.]
- Маслова Е.А.* Италия и Ливия: сложности взаимоотношений и перспективы сотрудничества // *Научный диалог*. 2012. № 4. С. 86-

96. [Maslova E.A. Italija i Livija: slozhnosti vzaimootnoshenij i perspektivy sotrudnichestva // Nauchnyj dialog. 2012. № 4. S. 86-96.]
- Мирский Г.И.* Арабская весна // Год планеты: экономика, политика, безопасность. М., 2011. С. 136-149. [Mirskij G.I. Arabskaja vesna // God planet: ehkonomika, politika, bezopasnost. M., 2011. S. 136-149.]
- Обичкина Е.О.* Внешняя политика Франции от де Голля до Саркози (1940-2012). М.: Аспект Пресс, 2012. [Obichkina E.O. Vneshnuaja politika Francii ot de Gollya do Sarkozi (1940-2012). M.: Aspekt press, 2012.]
- Оружие России (информационное агентство). – URL: <http://www.arms-expo.ru/> [Oruzhie Rossii (informacionnoe agentstvo)]
- Протестные движения в арабских странах: Предпосылки, особенности, перспективы. Материалы конференции «круглого стола» / Под ред. Следзевского И.В., Саватеева А.Д. М.: URSS, 2015. [Protestnye dvizhenija v arabskih stranah: Predposylki, osobennosti, perspektivy. Materialy konferencii «kruglogo stola» / Pod red. Sledzevskogo I.V. Savateeva A.D. M.: URSS, 2015.]
- Резолюция № 1970 СБ ООН. 26.02.2011. – URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N11/245/60/PDF/N1124560.pdf?OpenElement>. [Rezolyucija № 1970 SB OON. 26.02.2011.]
- Резолюция № 1973 СБ ООН. 17.03.2011. – URL: <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/N11/268/41/PDF/N1126841.pdf?OpenElement>. [Rezolyucija № 1973 SB OON. 17.03.2011.]
- Рубинский Ю.И.* Франция. Время Саркози. М.: Международные отношения, 2011. [Rubinskij Ju.I. Francija. Vremya Sarkozi. M.: Mezhdunarodnyje otnoshenija, 2011.]
- Татарчук Н.В.* Эволюция идеи Н. Саркози о создании Средиземноморского союза: от Тулонской речи к «Римскому воззванию» // Вестник Московского университета. Международные отношения и мировая политика. 2010. № 1. С. 42-67. [Tatarchuk N.V. Ehvoljucija idei N. Sarkozi o sozdanii Sredizemnomorskogo sojuza: ot Tulonskoj rechi k «Rimskomu vozzvaniju» // Vestnik Moskovskogo universiteta. Mezhdunarodnyje otnoshenija i mirovaja politika. № 1. S. 42-67.]
- Allocution prononcée par M. J. Chirac, Président de la République Française devant la communauté française établie en Libye. 24.11.2004. – URL: <http://www.jacqueschirac-asso.fr/archives->

- elysee.fr/elysee/elysee.fr/francais/interventions/discours_et_declarations/2004/novembre/fi001259.html.
- Conférence de presse du Président N. Sarkozy sur la libération des infirmières bulgares et du médecin palestinien détenus en Libye à Paris. 24.07.2007. – URL: <http://discours.vie-publique.fr/notices/077002369.html>.
- Déclaration de N. Sarkozy à l'issue d'un sommet international sur la Libye. 19.03.2011. // Libération. – URL: <http://www.liberation.fr/medias/06013260-la-declaration-sur-la-libye-de-nicolas-sarkozy>.
- Déclaration de N. Sarkozy à l'issue de l'entretien avec M. Kadhafi. 10.12.2007. – URL: <https://appablog.wordpress.com/2007/12/11/declaration-du-president-de-la-republique-a-l%E2%80%99issue-de-l%E2%80%99entretien-avec-le-guide-de-la-revolution-libyenne-le-colonel-mouammar-qaddafi/>
- Euronews. – URL: <http://fr.euronews.com/>.
- Facts on Libya: oil and gas (IEA 21.02.2011.) – URL: https://www.iea.org/media/news/facts_libya.pdf
- Interview de M. Kadhafi sur France 2. 11.12.2007. – URL: http://www.dailymotion.com/video/x58m3r_kadhafi-france2-interview-07-12-11_news
- Kérékou M.* Tch. Union africaine et processus d'intégration. P.: Editions L'Harmattan, 2011.
- L'approbation de l'intervention militaire en Libye. Regards croisés entre le Royaume-Uni et la France. 21-28.06.2011 // IFOP. – URL: http://www.ifop.com/media/poll/1558-1-study_file.pdf
- L'Express. 22.02.2011.
- L'Humanité. 11.12.2007.
- L'Humanité. 12.12.2007.
- L'Humanité. 19.12.2007.
- La Dépêche. 10.12.2007.
- Le Figaro. 11.12.2007.
- Le Monde. 15.12.2007.
- Le Parisien. 30.04.2012.
- Les Français et la légitimité d'une intervention militaire en Libye. 21-22.03.2011 // IFOP – URL: http://www.ifop.com/media/poll/1441-1-study_file.pdf.
- Les Français et la visite du colonel Kadhafi en France. 7-8.12.2007 // IFOP. – URL: http://www.ifop.com/?option=com_publication&type=poll&id=474

- L'Express. 10.12.2007.
L'Express. 11.06.2008.
Libération. 7.12.2007.
Mediapart – URL: <https://www.mediapart.fr/>.
NEWSru.com. – URL: <http://newsru.com/>.
Ping J. Eclipse sur l'Afrique : fallait-il tuer Kadhafi? P.: Michalon, 2014.
Premier discours du président Sarkozy. 6.05.2007. – URL: http://www.rfi.fr/actufr/articles/089/article_51603.asp.
Rapport № 622 de la commission d'enquête sur les conditions de libération des infirmières et du médecin bulgares détenus en Libye et sur les récents accords franco-libyens. P., 2008.
RFI. – URL: <http://www.rfi.fr/>.
Séance de l'Assemblée nationale. 10.10.2007. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cri/2007-2008/20080007.asp>.
Séance de l'Assemblée nationale. 11.12.2007. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cri/2007-2008/20080080.asp>.
Séance de l'Assemblée nationale. 12.07.2011. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cri/2010-2011-extra/20111012.asp>.
Séance de l'Assemblée nationale. 22.01.2008. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cri/2007-2008/20080107.asp>.
Séance de l'Assemblée nationale. 25.06.2007. – URL: <http://www.assemblee-nationale.fr/13/cri/2006-2007-extra/20071023.asp>.
The Guardian. 23.02.2011.

Olga V. Krivenkova

**FRANCO-LIBYAN RELATIONS DURING THE PRESIDENCY
OF NICOLAS SARCOZY**

The article is devoted to the transformation of the Franco-Libyan relations during the presidency of neo-gaullist Nicolas Sarkozy (2007-2012). The author examines the factors that influenced the intensification of the France-Libya cooperation in the economic, military and energy sectors in 2007, and analyzes why the French efforts to establish a productive dialogue with the Libyan government did not get further development, and the Franco-Libyan partnership began to phase down in 2008-2009. In addition, the article shows the role of Nicolas Sarkozy in solving the Libyan crisis (2011), when massive anti-government protests in Libya escalated into the civil war between forces loyal to Gaddafi and those opposed to his regime. The author investigates the reasons of France's intervention in the Libyan conflict as part of international military operation and French support of Libyan interim government, formed by anti-Gaddafi forces, – the National Transitional Council. The article also deals with the attitude of French public towards the changes of French policy in Libya during 2007-2012.

Keywords: France, Libya, N. Sarkozy, M. Gaddafi, “the Arab spring”